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Људи као он, док не виде ие виде, ама кад нешто 
пазрију, нанрежу очн док не виде јасно. Узмучио се 
човјек, иикако да засне; обрће се с бока на бок, сједа, 
пуши, но чешће трља чибуком чело, неће ли му кријес- 
пути видјело у мозгу. Залуд богме! Е паслутио истину, 
чннп му се, а чини му се: слутња га не вара, али ни- 
каквијех другијех прилнка пе види. Промишља на пона- 
шање Јанково откад му је у кући • сиомиње се свега, 
»ли ие внди нп трага каквој сумњи. Пребира онет у 
памети неће ли ее сјетити чега што би Стану одало. 
А-ја! ни томе трага! Онет зна да је мајка јој ту, да је 
енаха ту, а жене су бистра иогледа у тијем работама, 
а немају узла на језпку, на би му казале и да нх пе 
ппта. Мис ио човјек п нагађао на сваку руку, а све за- 
луду. „А рашта се онако зацрвсљела и снлела, кад је 
упитасмо шта она мисли ?“ та га миеао нпкако не остав- 
л.аше, но му се привезала уз слутњу. То, оеим њега 
видјеше н мајка јој и заова, на еве троје онога часа 
као да нури на лицу прочиташе што јој бјеше па српу; 
сердар се сјећа како се женске згледнуше. А кад троје 
по некоме маломе бпљегу једанак нешто наслуте, е тад 
је по прнлици слутња основана.

Он се днже, па креиу да се са домаћипом поразго- 
вори. Зовну је дка три нута, алн му она не одговори, 
јер слатко сиаваше. Види човјек, е њу нпкакве бриге не 
море, а опет жао му је будити, јер видијаше да је 
уморна, пак се врну да леже, рекавши на глас: „е Фа- 
ла Богу !“

„Тата!“ шапну нсчији глас. Бјеше то Стапа, која 
је лежала нодаље од мајке, иа га чула. „Тата ! шта ти 
треба ?“ придаде она.

„Чујеш ђавола!“ рече сердар у себи, чешкајући се 
но глави. „И пе наде ми на ум да би она могла бптн ту 
блнзу ! Срећа да се Јока пе пробуди, е би ова чула 
све !“ Па онда нротежући се н знјехајући, као тобож да 
забашури, рече:

„Ја, дијете, шћах пешто да је питам, нешто о“.... 
На онда навлаш зјевну, не знајући шта ће нзмислити ; 
на онет додаде: „може ј«ј бнти, нитаћу је сјутра,“ и 
но’ е к своме простнрачу пред кодибом.

Али ни Стапа дотле не бјеше ока стисла. Она је 
дијено вндјела све што је дотле с оцем бивало, како је,

пушећи рукама размахивао, као што је вазда чипио кад 
се кидаше са својнм мислима. Вндјела је све то цура, 
јер се ни љој не спаваше, а може битн наслућивала је и 
узрок очеве бриге.

„Ма теби, тата, не сиава се ?“ поче она.
„Богме, дијете, не . .« . Јади га знали, нешто ми се 

разбно сан . . . Да ако сад заспем! Дуго је до дана!“
И шћеде да леже, но му у тај мах сину пудиа ми- 

сао. „Како би било,“ иомислн оп, „да се ја баш с љом 
поразговорим ? Да је онако из далека, ама издалека, на- 
ведем, неће лп мн ее иеиовиђетц ! . . . Т’е, ама како да 
почнем! Постидјеће се, па . . . . и мени је мука ....
Онако, да покушам........... А оетавпмо на ћу у јутро с
Јоком ....

Тако се сердар шчињао, а ц»ра, учрав као навлаш, 
љему ће:

„Богме, тата, ии меин се не снава!“
„Хм!“ рече еердар. ,,А шт<> ? каквс су па теби 

брпге, да не сниш !“ На се одмах поправи, „да, нонекад 
ее чељадету разбије сан ... Па оди, днјете, к менн, да 
ме разговграш, д’ако ме ушикаш“ рече смпјући се.

Цура навуче корет, на дође и сједе уз оиа. Он пу- 
љаше чибук, домпгаљЦјући ее како ће заоколнти. Оиа му 
нзвади нз ћесе кремсн, огњило и труд, па укреса и нри- 
иали му. То је опа чеето чпњсла. Сердар принагли од- 
бијати нрве дим<»ве, исће лн му што брже на ум папути 
како ће највјештпје да започне. А-ја! Једна му је ријеч 
једнако била нЛ устима и њу пзустн :

„Ма, бога ти, Стане, шта ти миелнш, шта је 
Јанку ?“

„Ја . . . шта ја зиам ? Шта онет мене питаш ? Зар 
се Јанко еа мном нричао ?“ одговори цура, доста срчано. 
„С тобом ее, ваистину, причао! Ти ћеш сад знати шта 
му је !“ додаде, смијући се на силу.

„Ама видиш . . . мепи се чини . . . чини ми се баш 
с тебе је ово . . .“

„Које ? Шта ? Шта је с мепе ?“ рече она, напре- 
жућн ее из пзтннјех да то пзговори оштро, јерјој пара 
зангра у котлацу.

„Ма, менп се чинп да се он заглсда у те, а ти у 
њ, па ...

Стапа хптро да устаие, а он, ваљда знао напријед
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да ће то она учииити, иа још хитрије ухваги је око 
наса.

„Не’ш побјећи валај, по чуј ! Чуј сад ....
Она прикуии сву снагу и трзну се, али спажиа ми-

шица сердарева, као гвозден обруп, савпла се око н>е. 
Видећп е ј ј је залуду отимати се, нрнслони главу на 
очеве грухи и брпзну плакати, рекавши : „тата мој, шта ј 
ми то збориш ?“

Сузе је загупшше.
И занста ирногорској дјевојцп говорптн о томе, п 

још то отац да јој говори, е то је мало необнчно!
Сердару се заросише очи, јер тога гвозденога ју- 

нака, ништа на свијету ннје тако дирало као Стапипе 
сузе, као што га је она, мимо икога, могла разведрпти и 
развеселнти. Забоље га то, па јс загрли н стаде је љу- 
љушкати на својим руњавим, раздрљеним груднма.

„Нека, мојс днјете, умири се . . . . Реци само једпу ! 
ријеч своме тати !“ рече јој он неколика пута.

„Пустн ме!“ мољаше цура. „Пусти ме!“
„Х«>ћу, ево само одговори ми једну рнјсч,“ п он 

диже руку с п>е.
„Ма што ?“
„Били га узела ?“
Она се дижс, али је оп ухвати за скут. „Е, нећст 

док не одговоршн !“
„Бих !“ одговори <>на и одлсти као кошута.
„А кучко једиа!“ внкну јој матн, која се бјеше 

ирнтајала. Она је, нстина, спавала кад је домаћпн звао, 
али се бјеше иренула и таман нх застала у нотоњем, 
тако да је све разумјела-

„А кучко једна ! Хоћеш ми домазета ! . . . Нећеш, 
божа ти вјсра!“ прндаде стара пјетко.

,,А оће, божа ти вјера, ако се ја овде за што пп- 
там!“ одговори сердар н дпже се нут ње, мрачан и па- 
тмурен, као да ће му град нз чела ударнтн. „А што ?... 
што грајеш, као да сн се помамнла!“

„Јд номамна нијесам, но ми је певоља !...“ одго- 
гори Јока дижућн се. Њепо суховљаво н жуто чело 
бјеше тога часа борама набрано. На лнцу јој се впђаше 
тврда одлучност. Никада је зар, сердар не видје таку. 
Човјек се иобоја бруке. Зна женску ћуд. Стаће је по- 
магања и граја, ако он не понушти, иа ће сви паоколо 
дознати тај час око шта је завађа, а он би прегорио 
десну руку да се то не дозна. С тога се он савлада, па 
ће њој, блажим гласом :

„Тише, Јоке, тпше ! Зар ти је мило да те и други 
чују оснм мене? Кажи што имаш, ама мени кажн, а пе 
бијелу свијету !“

„Невоља ми је, чоче!“ одговори она нпжим гласом, 
али истим пагласком. „Невоља мн је, е внђо мазнш ону 
ђевојчину и наговараш је да Сс уда за онога скитача пз 
свнјета!“

Сердар нлану, па је стшнте пза' дсспе шаке п трзну 
њоме. Жена се преви п наде па кољена, иа хукну од 
муке. „Аман ! за Бога!“ једва нзговори.

„Чујеш тн баб» !“ говораше он кроза зубе, једнако 
трзајући њом. „Чујсш ли тн! Ннје опа ђевојчнна, но 
моја шћер. А он је зар с тога скптач што је к нама 
утека’ од вптешке нсвоље! А, бабо! ?“ и замахну чн- 
буком.

„Аман, за Бога ! Не ломи ту руку шго тп је ђецу 
едњивила!“ кдиковаше јадннца.

На те се рнјечн он преву пз бјесннлз, на јој пусти 
руку и стаде се Зобазиратн, да ипје кога ту.

Жена се с муком диже и сложи руке за ткапицу, 
па се шћеде одмаћи, али је он ухватн за рамена п угну 
полако, па н он сједе украј н>е.

Обоје мучаху за неколнко. И њега и њу обузе је- 
дпа миеао. Учиње нм ее чудно п жалосно то што нм сс 
догодн, јер то би првн нут у њнхову дугу вјековању. 
Никада дотае он на љу не замахну, а до душе нн она 
му до тада не даде узрока.

„Чујеш, Јоке!“ заноче он. „Жао ми је, вјере мн, 
што смо до овога дошли, сад кад смо ближн гробу по 
дому. До еад Црногорац ннје држао жепу, као ја тебе, 
а н по сад ћу, вјеруј ! Но се човјек заборави. А јеси ли 
ме паједила, као никада до сад, јеси, заиста!“

Она дубоко уздахиу.
„Сад лијепо, но тенану да се поразговоримо. Хо- 

ћсш .чн ?“
Она мучаше.
„Е, бога ми, збори, јер је ред да се то прекида, да 

отпада што виеи. Тако ја ли овако .. . Ето, иовољпо сам 
ти о Ђурђеву-дне! Шт<> учпњех, учиљех по своме на- 
говору. Да те чујем и сад. Б‘о зпа! Ако нс ушћенеш 
сад зборнтп, ја те другом нећу слушати, знади лијеио.... 
Прошао ме ијед. Зборн слободно, само нс срамотп. Сва- 
ку ћу ти чутн. Тн рсче да ти је нсвоља. Да чујем, же- 
но, каква?“

Откад оп започе те рнјечи, она се ио мало нрпбра, 
нак најзад, уздахнувши још једном, одговори:

„Како ми није невоља! Ја зебем е ће крв с ње 
иасти, иг» бих је рада маћи што ирије, а ти затезаш до 
сад. Сад си се оиет нредомислио, на хоћеш домазета, 
хоћеш бруку у кућу. Ти знаш шта ће Црн »горци рећн 
кад чују е је сердар Пејо узео у кућп човјека и дао му 
шћер. Ко би то вјеровао ? . . . Ја, Бога мн, немам пншта 
протнв онога момка (Јанка), номн је мно, — а тп лије- 
по знаш — као да мп је од срца, но мало прнје, у ије- 
ду, рекох опако. Иа п за њега, ти знаш да ће бпти при- 
јекоран. Нека еве то, но сам ја ђевојку готово обрекла 
у Ирпморје ....

„Полако жено!“ прекнде сердар, „највишс ми зане 
за ону нотоњу, она је најглавпија, па ћу тн с тога од- 
мах на њу одговорити. Ја мислнм е је ред да ја то угла- 
впм, а пе ти. Тн ћеш бити рекла : ја немам ппшта нро- 
тив тога, ама како Пејо учпни! Је ли ?“

„Ја сам то држала као у руци. Та сам рече оно- 
мадне да је добра кућа, да је добар човјек, да ....“

„Ја то и сад вељу. Ама сн се ти залетила, ако си 
пм ночисто обрекла.“

„А шго ћу, де!“ рече опа снуждеио.
„Ништа, по сиђи ејутра у Мнрац, дозовн човјека, 

па му реци : зборила сам с домаћпном. Оп је рекао да 
за сад не може бити говора о томе, но нека се иаја- 
ве к љему јесенас, кад сиђе на Његуше, па ће се вн- 
дјети; али нека држе на тајно“.

А Јока, живо, готово вееело, нрихвати :
| „Дакле, збпља, јесенас. Дакае бн могло бити ?“
| Сердар занијека главом, иа паставп :

„Тако тн реци, а чуј ме даље, да ти одговорим и 
' па друго. Што мнслиш да ће људи нама замјерити, а 

ј Јанка г.рекорпти, — то баш пијееп погодила! Да је Цр- 
| ногорац, комс је гроб овђе закопап од Косова, којп би
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остивпо св< ју крспу свијећу и своје огљиште, којн бп се 
сдрекао својих жпвијех и мртвпјех а ирнбно се уз туђе 
огљио тс, — с томе бп бнла брука до вијека, а п нама 
уза њ. Лли, жено, Јанко је човјек из свнјета, кога је 
внтешка невол.а амо нригнала; човјек кућић а јунак. То 
све зиаду Црпогорци. Какав дакле зазор, рашта?... 
Није. бога ми, но част, јер ћемо иматп зста с којим 
ћемо се< ионоснтн ... Да-иу, шта кажеш на то !‘‘

Јоке не одговори, но се п«гнула. нс зна се да ли 
нод теретом јада, нли тпјех домаћниовијех разлога. Ои је 
гледаше преко чибука, алн прсма слабој зг.јсзданој свје- 
тлостн, не мога разабратп шта јој барсм лице каже, кад 
језнк не говори. Он гледну на небо, иа мало наклонп 
свој крупни кош бдижс к п>ој и наставн :

„Осим свега тога нромиели п на нас • Да па иас ! 
Ми смо блпжи гробу но дому, као што попрнјсд рекох, 
Да речемо удајмо ђевојку у Приморје, илн ђе му драго. 
евеједно, наша била, туђа се назвала. Од ње нам већ ннкакве 
вајде. А п без тога, тп знаш како ми се с љом растати. 
Дакле, оетајемо мп с овијем лудијем ђететом, да ни га 
Бог пожпвп, (— сердару ноче глас дрхгати —) ама ... 
ама Бог зна, учувај Боже, да нн га неетане, е .... Мај- 
ка м/, добра жена, ама туђа жена! Шта је всже уза 
иас ! Веже је тај дјетнћ, а да њега Бог узме, једва би 
чекала да од нае побјегпе, ако е ништа другог а оно од 
јада. Па, да ти право кажем жао ми је н досад, јер није 
у тијем годинама, да може удовати ... Дакле, што би 
ми ? Ко би иас прнпазпо још ово мало дана ? Како би 
нам било у пустој кућп, у жив ј гробннци ? Ко би нам 
очн склонпо ?... Е, све је у Божијој руци, ја знам, али 
ред је на све промишљати, је ли ?“

Јока ни на то не одговори, али се бјешс исправпла, 
тако да јој видје лице, на коме лицу не бијаше већ трага 
срџби, по тиха туга просула се по њему, а у исто вријеме 
двнје крупне сузе, иаврле јој на очи. Сердар одбп пеко- 
лнко дпмова, гледајући је, а кад се оне двије сузе ско- 
трљагае нпз њене еухе образе, он је узе за руку. 
иак ће:

„А сад обриимо па веселију страпу! Јанко у кући, 
кућа весела и као свијетла. Добар, милосав за нас, весео, 
знавен. Наша Стаке неће ее одвајати од нас. Бог ће нм 
дати норода, — промнсли : наше унучадп, који ће скаку- 
тати око нас. Малп Мплун стећп ће коло браће и сестара, 
што ће се савнтп око њега. Промнслн, моја Јоке, нуна 
кућа младости и жнвота! Сав тај нодмладак расти ће п 
нанредоватн како ми будемо грољивалн и прпмицалп се 
к вјечпој кући. Па кад нае Бог позове, пећемо лн се, 
носдије толнкијех јада и нево.ља, што претрпјеемо, нећемо 
ли се задовољпо свијетом растати, кад оставимо тако у 
кућп ?“

Е, то Ј<'ку занесс. Одједном, ама једиом, преобрази 
се. Неета шчиљања, песта брнге, по готово вееело глс- 
даше у домаћина, тако је жнво предочпла све љеиоте 
што ј«ј је домаћпн наиизао. Шта ћеш ! Така гн је жен- 
ска мнеао, превртљива. А да рсчем нмала је рагата и 
заннјети се на така обетања. А оп онет навезао то, као 
сердар Пејо, чувеип говорџпја. А како је оиет изговарао 
те рнјечн ! Би сваку прнвијао па рану, као мелем. Она га 
сад ћаше радо слушатн цпјелу иоћ, на п цио дан. да је 
нродужио.

Видјс сердар, прочнта јој па лицу, као у отворепој

књпзн, да је већ предобио, па јој дрмну руком, као да 
је опомсне е је п љјг всћ ред да што пзусти.

„Па богме п ово снромаштине што нам је Бог дао, 
ко ће нам је уздржатн, ко ли обрађивати ? Зар ми стари, 
камн да нам је!“ рече Јока, као да бјеше она <>ио нрпјед 
све изговорпла, па сад то наставила. Е, чујеш ти тога! 
Тако ее всћ бјеше завнјела ?

Сердар је загрлн н пољуби у чело.
Под гнјем тонлим цједнвом, кога не бјеше оејгтила 

Бог зна откад, румен се пролн но њеном жутом лнцу, на 
та румеп сађе и опточи јој врат.

„Е бруке наше!“ рече она днжућп се. „Да ово 
ко впди ?“

Видјела бјеше то зора на нстоку, па зар с тога се 
и она заруменп. А звијезде, сгражарнце ноћне, оне по- 
блиједише, па као да одлећеше у вис. Пестаде их. С 
тога ли зар ?

„Лако је за ту бруку, али не би било за опу те ти 
започе, кад рече Станн да је кучка!“

„Не збори мн више о томе, Иејо . . . Није овакуч- 
ка, но голубица, но ‘моје јагље ... А ђе нам је, да је 
зовнемо. да јој . . .

„Нека сад“, рече Пејо, дижући ее он. „Но чуј! Не 
нди ејутра на Мирац, као што тп попрнјед рекох, него 
преко сјутра, кад ја нођем на Цетнље по Јанка, но зета“ 
додаде шапатом.

„Е, ја бјех изаборавила онога! Ама чујеш, Пејо, гре- 
хота је оиет онога човјека варати, ако ћЈт му рећи онако 
као што ме научи. Грех .

„Нећемо ее гријешити>.^е!“ нрекпде је он смијући 
се. „Ти ћеш му казатп истину, овако: Стана је вјерепа, 
то ти не тајно кажем, а без мога знаља. Поздравпо ти 
се сердар н рекао ла опроеЖн. Твојој кућп вазда част 
п поштеље, али је ријеч давкрЈ гоме, нрнје но се чуло 
што ти памишљаш. А серда^у бн мнло бид<» сиријатељи- 
тн се с тобом, на можеш, ванГгнну“ . . .

„А, како, чоче?“ нрекиде љега Јока, у чуду.
„Богме лако! ... Не ст&вљаш се ? Иека иште Мв- 

лицу !“
Јока избуљпла очи и зннула.
„А што је то тако чудно, чудно ја ли грепшо ? Што 

си зннула ? Зашто се Мплица не б>< удала ? А, зашто ? 
Милун ће нмати мај у. А, зашто је не би тај Ириморац 
узео, а? Моју снаху, жсну онакога јунака, младу, згод- 
ну . . . Па ионуди га ! Можс му бнтп, хоће лн, неће ли !

Јока се слатко насмнја, пујући све што он нзасу. 
„Ја, бога ми, пе мислим да би то било греншо, но би то 
лнјеио бнло да етечемо онакога ирнјател.а, да. ...“

„Е, на ајде. Доета впше! доста смо се напричали. 
То је свршено. Сутра ћу ја зором иа Цетиље, а тн на 
Мирац !“

Јока оде.
Ссрдар изађе нспред своје колибе па стадс грајати 

свсјпм громким гласом :
„Хе! момци ! на ноге, разданп ее већ!“ на колико 

му срце бјеше весело, нзвадп иза иаса леденнцу. па из 
ље : де !

До мало, диже се граја по планиин. Стаде блејаље, 
му< аље н хрзаље погладљеле стоке. Планнпке внчући 
разговарах\< се. Пастирп се дознваху.

У тој вревн, чу ее и Јокин глас.
„О-о-о Стане !“
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Нико јој се не одазва.
„О-о-о Стаке!“
Ни другом.
,,О-о-о Стаке срећооо!“ Најзад ће Јока.
„Ето ме мати, ето!“ одговори цура и до мало сти- | 

же. Јока, како је видје, потрча јој у сусрет са рапшре- 
пим рукама, па је притиште на своје груди и ижљуби, 
као да је не бјеше видјела од двије године.

„Срећо моја!“ тенаше јој мати. „Биће, као што 
твоје срце жели. А и моје жели то исто ... Грабићемо 
се око оног ... лац-ма-ни-на!“ рече јој на ухо.

X.

Иза Ловћена, с мора се дизаху облаци, као војске, 
па летијаху небом. Неки се проспи у путу над Црном 
Гором, неки се сави ка<> чалма око Дурмиторове главе а 
нреостали летијаху даље над јуначком Херцеговииом и 
дубоком Босном. Ионекад небо бјеше чнсто, али магла 
као море нритисну низине. Вјетар, час са сјевера, час 
јужљак, цуни на махове и разноси лншће са стабала. 
Шго га преостани то је жућело и капало еамо на земљу. 
Јата врана н гавранова г <каху по пустНјсм нољима а 
но сивијем голијетима. Дивље патке и враљн падаху по 
мочварама.

Чобани 1 е’> сјавпли ст<>ку а^нланина. Снијег још није 
пануо, па има <таве но окрајцнма, а у ирисојима траве 
до кољена, те живо пасе; <и чобапи пе трче голоруци, 
пити се куие у гомпле, Ј^ћеш их видјети раштркане, 
гдје стоје дупке, са струиом на глази, а иепод струка 
вире у цриину гдје се на .пебу укаже, као да нагађају 
хоће ли се изјаловити, јафп ће из ње енијег замести, — 
снијсг, њихова жеља жшА Људи догоне кућама товаре 
дрва, а богме и они^И1 на раменима велике кладе, 
а жсне бремена. ДогИг се у млнн и одгони хитно. 
Гдје год среташ нутника, сваки се жу&п као, да 
му кућа 1ори; готово свако је чељаде у лнцу за- 
бринуто и као сјетпо, осим понекога момка, кога хоће 
да жене, ја лп лјевојке коју ће да удоме, јер је дбба за 
то. Те ћеш срести ведријега лпца и чућеш их да попје- 
вају, ама као крадом.

Еле, бјеше јесеп, мртва јесен настала.
II1 е I Митров-дап чуло се да јс једна чета оставпла 

крвава трага иа Царини. између Дубровнпка и Требиља. 
Ту је, веле, дечекала и напала туреки карвап. Ла је че- 
та прегазила Требишљпцу н отишла V Црну Гору.

По Прчморју тамо н п > Херцеговини гракнуло се"о то-
ме. „Пало је турско Коеово!“ — твораше шапатом ра*а. 
Тридесет п три, што требиљскијех трговаца што љнхо- 
вијех иратнлаца л.утијех Корјеннћа, вели, било је. Богме, 
вели, браннли су се Турцн јупачки, али не помаже 
јунаштво ђе наиада Мнлић Грујичнћ и узањ Благојевић 
Симо и узањ Гораи«в;».ћ Мнјајло, — ће нападају, велн, 
те трп арамбаше са двадесет друга. Од триеситри тур- 
чина, вели, три еу главС шншједа, а тридесет их носје 
коше четницп. Сам Грујнчнћ, крвави Чевљапнн, вели, 
носјекао је шест глава. А печесов Котарац — веле да 
је уекочио тамо —, јунак, а згодан, кукала му мајка, 
посјекао је н он четнр, ама ногибе. Чппп мп се, вслн, 
иогибоше јо:н дпојнца од иашијех, а неколицииа се ра- 
нише. А, велн, бдага поннјеше па товаре! При самоме 
једпом требиљцу, вели, нађоше једанаест стотпна дуката!“

Тако јс шапатом зборнла сиротпља раја и веселвла се 
турекоме шжо.љу.

А турци онет говораху гласно : „дочекали, велп, 
власи наше па Царини, ама пм је ирнејело ! Било их је. 
велп, тридесетнтри а нашијех двадесет. Трн су, вели, 
жнва умакла, а тридесет их иашн посјекоше. Сам бег- 
Адумовић, соко снви, иосјечс шсеторо влашади! 11?ко 
згодно момче, нз Фоче род--м, носјече и оно четирп гла- 
ве, ама шжибе кукала му мајка. Узелп су, вели, лијепа 
оружја са влашади, срмали-дедепнца, хапџара, дугпјех 
крџалнпака — бреме, брате !“

Тако )е летио глае но ерпским земљама, на бијелим 
илн на црним крилима, како га је ко нрихваћао. Иетина, 
снрота Истина, ја ли је додила нренакићена туђим нер- 
јем, ја лн онерутана и голуждрава !

А било је овако. Та трн четовође, које помепусмо, 
са двадесет бнранпјех друга дочекаше карван нгго је 
сплазно од Требнља у град (Дубровник). Турака је бпло 
нешто више. Након жестоке битке, Турцн побјегоше, 
оетавившн дееетак мртвијех, а од четника погибоше дво- 
јпца, а двојица се рапише. Чета је понијела прилпчно 
шићара, — у све пеколнко стотина дуката, — нонијела 
деест глава, понијела два мртва друга и два раљеиа, 
нрегазнла Требишњнцу и панула на еаманп Митров-дан, 
у Граховску планину, нза Заслапа.

Даи бјеше ведар. ЈБудн уморни поеједали п нолије- 
гали у једној ллјепој долиннци. Рањени лежаху у крај 
огња, а <>на два мртва, покривена струкама, лежаху 
подаље на гомили шу нља, шго им љнховп другови 
нодастријегае.

Кад ее људп одморнше, поеједаше сви у коло п 
припалише чибуке. Пошто ее мало поразговоршпе и но- 
шалише, пошто неки иепрнчашс како им је било, мигну 
Милпћ иекоме момчету, а овај иза еебе извуче некакву 
врећу, па је лагано стаде дрпјешити. Сви погледн бјеху 
сад упрти у врећу и у прсте опога ; нико зборио није.

Момче извади из вреће нсколико леденпца и јатагана, 
па све то метну у гомилу преда се. За тпм пзвади са 
дна нскп замотуљак у сукненој крни п тресну њом о 
ледину, да чују другови како унутри звечи. Готово сви 
ее пасмнјаше томе. М -мак нолако оцријеши крну ; у њој 
бјеше друга, а у другој трећа, а кад ова знну, сину, те 
повелнка гомила, жутнјех дуката.

Арамбаше ее погледаше, а чстницп у арамбаше.
„Ела ти, Симо, ти си најстарији !“ рече Милић Бла- 

гојевићу.
Овај се етаде пећкати, да је он невјешт томе, да 

неће; алп кад навалише, оп прпстаде.
„Хоћемо ли наре најприје ?“
„А да како!“ одговорише другови му у глас.
Симо нрострнје своју струку а засука рукав, ш 

узимљућн по нуну шаку дуката. испусташе их, бројећј 
гласно. Наброји равно девет стбтина. За тијем нонуши 
лулу дувана гледајућн у златну гомнлу, пакстаде дијелп- 
ти на двадесет гомилпца, мећући све но један дукат на 
двадесет мјеста. Кад то свршп, новнка :

„Је ли овако, браћо ?“
„Јест, јеет!“
Онда ои узе ирвп дио па га даде Милићу, а овај ш 

љпм у тоболан; даде другн Мијајлу, а трећи себи, на 
онда редом свакоме друге.

Осташе четир гомплнце.
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Оио момче нонесе двије рањенпцлма, па им их завп . 
за колан, а оне двпје поиесе п стави нх на мртваце, иа 
сваћога по један.

За оружје се лако иогодише. Арамбашама даде дру- 
штво по једиу леденпцу и по јатаган, иа дар. а остадо ' 
све у гомили уцијеишпе, па ко јехтиомогао је откупитдио ■ 
у друг»га.

Кад тако братски подијелишс шићар, узе Милпћ 
мјешчнћ с ракијом и наздрави дружипи. Пошто се сви 
обредшие, рећи ће Милић:

„Евз даи паже, по да сахранимо мртву браћу. па 
да сс иде ... Отидите вас двојица ти Мргуде итиРаде, I 
у село, па доиесите мотике и лопате. А, богме, можете се 
пајавити н иопу, ако га је ту !“

Људи се почеше дизати. У то нека баба помоли 
се на ждријелу.

„Ха, ето нам бабе Ђурђе!“ рекопЦ неки. „Оиа ће 
пас послужити, таман као да поручисмо' по њу!“

Баба се доштапа и назва им Бога Многн се питаше 
п шаљаху с њом, јер им је била позната.

„Која те срећа доноси, Ђуко ? Јеси лн знала да смо 
овде ?“ унита Милпћ.

„Знала, богме •’ Каживали ми јутрос наки пашп људи.. 
Ха !“ рече баба, иоказујући на мртве, „ти ће момци да 
чувају без измјене стражу на Заслапу. Јадпи! Изгубисте 
ли још којега ?“

,,Не, Б‘>гу Фала!“ одговори Благојевић.
„А ко су ? Бјеху ли млади, јадници ?“
„Млади, баба, богме ... А што, тебн је још мнло о 

младнјем зборитн, а ?“ рече иеки шалчина.
„Чудна ђавола!“ рече баба смијући се. „Ннје мепи 

већ до тога, а богме ....
„Прекиии бако шалу, по казуј што сн дошла ?“ за- 

нита Мијајло.
„Бо^ме, дијете. ево девети дан дапас да се овуде 

навраћам. Знала сам е ће те овуда у понратку, алн н •: н »дох 
кад, па сво вас данас са срећом. А данас и јест Митров- 
даиак, хајдучки растанак.. . А о Ђурђеву-дне, кад се 
састанете, ако ме не затечсте у животу! .. .“
» „Остави ес прича, ио казуј рашта еи нас тражила ! 

Је лн каква норука ол каква добра чојка?“
„Богме, дијете, није иорука. ио вас тражи чоек, до- 

бар чоек, тражн вас ево девети дан, би . . .
„Ко јс тај човјек ?“
,.Не знам му пмена, душо, но висок чоек, виђала еам 

га у чети, давпо, биће . . .
„А отклен је тај човјек, бако ?“
„Из катунске нахије, душо, виђен чоек и . . . .
„Па ајде га зовн !“
„Нек оде ко млађи, душо; млађи, брже. ће. Ето га 

у Грујичпној кући. А бакп еад уднједите што, рад срет- 
на шићара!“

Свп, смијућн се, стадоше тражити по Фпшзклијама 
н за коланом којн бијели грошић, да бабп поклоне, а дво- 
јнца вјешти селу, одоше по непозпатога човјека.

До мало се вртаху тројица. Бјеше то крупна нека 
људииа. Струку накукуљио на главу, на корачаше, да опа 
два једва иђаху ун<>редо с њим.

„Помага ви Бог!“ назва дебелпјем гласом, као из 
бадња, н скидс струку.

„Ха! сердару!“ повпкаше многп. „Добар дошао 
сердару ?“

„Како сте, јунаци ?“ запита он, омјерајући их 
свијех.

Арамбаше се цјеливаше с њпм, па онда и сви 
четннци редом и ако га многи не познаваху по лпцу.

Поеједаше.
Али чим еердар сједе, оте му се око, те угледа 

мртве, па као да бјеше на жераву сио, скочи, отрча и 
открп оба мртваца и викну грозним гласом:

„Јанко!“
Четнике трнци подиђоше како је Пејо узвикпуо. 

Он се ухвати за косе, кољена му се превише, те паде 
на мртваца, љубећн га и дознвљући једнако: „Јанко! 
Јанко мој !“

Људи, у пуду, потекоше к њему. Али Пејо, стари 
соко, прибра се у пас, пак се исправи, те блиједпм ли- 
цем и глас' м што је мало дрхтао, рече :

„Опростнте, браћо, заборавих се за час, те стадох 
нарицати. Опростите!“

Он се повратн на мјесто, гдје бјеше најприје сио.
Арамбаше сједоше у крај њега, а остали мало по 

даље, очекујући евп да оц започме.
Али он гледаше укочеис, као човјек који гледа нешто 

на далеко, ама на далеко.
Најзад Милић прекиде мучање.
„Нијесам знао, сердаре, да ти је то момче тако у 

срцу... Оно, знао еам да га ти бјеше прпхватио, да си 
га видао у својој кући. Телико сам знао, а друго ништа!... 
Ево, од Петрова-дне с иама је био и четовао... Бога 

, ми, сердару, жалим га као иједиога друга; преда њ дру- 
ги није ноге износио, ђе се смрт у очи гледа, ђе прскају 
људске очи ... А што, је ли овако, браћо ?“

,. Јест, бога мп!“ рекоше сви у г.час.
„Соко људеки, брате!“ наетави Милић. „Ето и оио- 

мздне, пред ногкбију, посјекао је двије главе жнвеЈ н’ако 
што нх нехће нрихватити, но пх оставн. То му нскако 
пе бегенисах, а да га Бог нрости, друге му замјерке пе 
би међу друзкином?

„И што је вазда нешто био тужан“ прихвати други. 
„Никад се то момче, Бог да га нростн, не пасмпја, нпти 
нашали ... Боже ми оиростн. рекао бнх да је и тражио 
смрт !“

„А, јупак, јунак!“ опет ће Милић. ,,3васмо га Јап- 
ко Котаранин. А згодан мимо момка, гле’те ! Би ли рекао 
да спава!“

II заиста, Јапко не наликоваше на мртваца; његопн 
бијелп образи, као да ће се иасмијати до мало; ње- 
г«ве веђе као да ће се отворити, кад се момак нрене.

„А што ћеш, еердару •' Жао пам га је валај и ире- 
жао! Фала да је Богу. Барем је јуаачки погинуо!“

„Е момци! доста би причања, но да се сарањују 
мртви. а живи да иду дома!“ рече Мијајло.

Сердар се диже с натегом.
„Молио би ве, браћо, ако је могуће да се мртац са- 

песе до на Његуше. Нећу жалити трошка, вјерујте!* 
поче он.

Четници се загледаху.
„А што! Што се загледасте момцн !“ викну Милић. 

„Носићемо нх, ваистину, сву четворицу, н мртве и ра- 
њене. Нешто сам се иредомнслпо. Та па нрагу смо ! Ако 
ми не будемо моглп одољетп, узећемо нек^лико Грахов- 
љана, па ћемо им илатити .... На. сердару, ово је Јап- 
ков дпо. Радн ако зпаш!“ речс нружајући дукате 
сердару.
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Он их узе, па одабра четир момка п подпјели њима 
рекавши „Ово је вама, носите мп мртваца!14

Момци положише Јапка на носила, и кренуше за 
сердаром, као да бјеху чили.

До мало чстници п«нијеше п остале, те та тужна 
поворка снлазаше нпза внјуге граховскијех нланииа.

„Е Јанко, Јанко !“ г«вораше сердар као за себе. 
Што ме уцвијели Јанко! . . . Знао сам ја, знао, да је ти 
тражиш! Знао еам ја да ћеш је наћи!“

„А што си знао, сердаре ? . . . Зар си слутио да ће 
ногннути ?“ занита га Милнћ, који поодавно иђашс уза 
н> н ако га еердар не опази. „А што си га нуштао од 
еебе, вјере ти ?

„Отшпао је сам пред Иетров-дан, а поручи да иде 
к Владнци. Ја у манастир, кажу ми да је отишао на 
Цеклин. Ја иа Цеклин, к шури, кажу мп : коначио је 
опде, па га пестаде. Тражи, нрипитуј свуд. А-ја! Најзад, 
у мећудневнцу чух е је с вама. Те ја у Сињавину, нема 
вас! Те ја у Дугу, нема вас, а најзад дозпах да сте к 
Бањапима пошлп. П ето нађох га !“ одговори еа горким 
осмјехом Пејо.

„Фала Вогу чуда !“ рече Милић. „Није но га ју- 
пачко ерце вукло, а суђено му, може бнти, било да 
погипе!“

На томе прекидоше. Пејо иије већ рпјечи прогово- 
рио до куће.

А дома нареди те ожалпше Јанка, као што бјеху и 
Милуна. Опојаше му тијело, на га сахранише у серда- 
рев гр >б.

Стапу одправише у ујачевипу, на Цеклип, гдје је 
впше од по године стајала.

------------------------------------------------- -

Руски пјесници у биограФијама. 
Написао Н. В. Гед б з .

Преводи с руског М. Драговнћ.

(Иаставак.^

Г. Р. Државип.
Гаврило Ромаповић Државин, највсћи руски лнричкп пјесник, 

нјевац „Бога“ и „Фе.чицеи, родио со је у Казану 3 јулија 1743 
годинс. Јулија 13 слави се дан св. архангела Гаврила, те су и 
новорођсноме дали његово име. Годиис ђстињства свога провео 
јо Државин у скитању по варогаима источне Русије. Иијо му 
била ни пуна годнна кад су се ночели пресељавати његови 
родитељи, заједно с њим, по Русији. Пресслили су се иајири- 
јед у Јаранск, у Вјатској губернији; за тијем у Ставропољ, 
у Саратовској губерп ји и, наиоељедку, годинв 1749, у Орен- 
бург. И ако се држи да је Државин умио читати још у чствр- 
тој години, онет ОФицпјално се зна да се је његово воспитање 
почело доцније — у Оренбург, кад му је било всћ седам го- 
дина. Први паставник био му је р«бијаш њемац Јосиф Розе, 
вавршени незналица и неваљалац. Све пггоје Државин одњега 
научио било је — нешто мало ннсати, читати и говорити ње- 
мачки. По смрти старога Државина удовица његова, заједно са 
Фамилијом, преседпла се је у Казан, а еина свога, у чекању 
открнћа гимназнје, дала је штик јункеру Нолетајеву да га обу- 
чава аритметици и геометрији. Напосљедку, године 1759 јану- 
ара 21, била је отворена гимназија и Државин је бпо примљен 
у број њених ученика, али и ту се је учио само три године.

Годинв 1762 Државин је морао отићи у Петроград те 
тамо ступитп у Преббраженски нук у који је био записан ие- 
колике године пријед тога. Пошто је дошао у престолницу био

Друге јееенп удаде ее Стана за пеког поетаријег 
човјека из Цриморја. Удала се толико да се уснђелицом 
не назове. Домаћнн јој умрије поелнје три годнпе, а < на 
сс врпу с једпијем мушкнјем ајетстом што га јс нмала, 
у род. Сину бјеше надјела пме Јанко:

„Твоје сам му име надјенула;
„Кад га зовнем, да ме жсља мине 
„Не зовсм га одн к менл сине,
„Већ , а зо^ем оди к мени драги!

Многп еу је проеилн и као удовнцу, али се она пе 
шће више удавати.

Милица ее уда за онога петог Приморца, што је 
Стану нросио. Стана је н иаговорила заову да то учинн.

Тако је Стана живјела у очевој кући, назећп етаре 
и њивећи сина и брата.

У домаћој читуљи било је забиљежено п Јанково 
име. Поп га је нсмињао одмах за Петром н Милуном, 
снновима Пејовим.

Једном мали Станин занита матер :
„А мамо, шта мн је бно покојнн Јанко ?“
„Ништа, душо !.. Бијаше мпо ђеду ти Пеју, а не 

бјсше нам рад.“
„А бјеше ли Његуш ?“
„Не — но чојак из свијета !“ одговсри Стана, иа 

наелони главу па руку. Дуго је тако стајала и промн- 
шљала, иа се насмнја и устаде.

Бјеше ли тај осмијех иамјењен нрошлоетн, златннм 
сновима младостп ?

Или је то био као нријекор судбпни ?
Можда и једпо и друго !

с. н.

је одма иримљен у службу и 28 јунија, исте године на дан 
стунања на нрестол царице Екатарине II., стајао је Државии 
на војничку стражу у Зимњи дворац. Ево како онисује своје 
нрво жиће биће у Петрограду: „Постуиивгаи на војиичку служ- 
бу живио сам у казермн мсђу многима ожењепима и неожеље- 
нима војницима. Због ћескоте нијссам с • могао бавитп нн му- 
зиком, ни цртањем. Оставивши ове вјештине ја сам се бавн» 
чнтаљем и цисањем онда кад еу други снавали. Такође бавно 
сам се нисањем нисама разним људима, а по који кут бавио 
сам се писаљем стихова на различне догађајо. Правила ноје- 
зије нрпно сам из Трећаковскога, а у изразима и ријечима 
старао сам се подржавати Ломоносову, но будући нијссам 
имао талант , сличнога његовом, нијееаму томе имао успјсха.“ 
Таквијсм начином проживио је Државин цијеле ссдам година, т. 
док није био нроизведен у први оФИцерски чин. Са* иромјеном* 
обћественога ноложаја Државин је добио толико слободнога вре«, 
мена даје могао по неколико ура посветити изучавању њемачвош 
језика ради чега је ночео нреводити књижевна дјела Клеисто- 
ва, Хагедорнова и друга. Благодарећи својим радовима Држа- 
внн је у брзо изагаао на глас сљедством чога било је његово 
позаанство < а Херасковим, Хемницером, директором Академије 
наука Домаганевим п другима, али, ири свему томе. нијо још 
био признат за књпжевника. Већину онога гато је у ово врп- 
јеме написао уништио је, а ахо је што оставио то је покаже- 
вао само најближим друговима. Не гледајући на неповјерење у
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г:'м<»г« ссбе Државнн }е, у ово врпјемс, ночео нреводити Кдоп- 
нггокоиу „Месијаду.“ II« молбу До.машнева Државин му даде

^јночстак овога нревода да га нрочита и Домпшнев га изгуби. 
Ово учини те Државин изгуби вољу нродужавати овај превод. 
У ово вријемс, кријући од Државина, било је наштамнано не- 
колико њнових нјесама и међу тијсма „Поеланица Вавлнде к 
Кавку11 од Овнднја, Алн автор није био тијем задовољан.

У брзом времсну околности сс нромнјенише — и, године 
1773, видимо Државина у стенима около Волге ђс се бори, 
нод командом ђенерала Бибикова, противу самозванца Нугаче- 
1»а. Овђе Државин ночиње живјети нравим војничким животом: 
као вих<>р летн он из једне губернијс у другу, проводи дане и 
„«ћн под отворсиим нсбом, и срећно нснуњава нојннчке зано- 
нпједи које је лримао од свога заиовкједника, Државин Славно 
иобјеђује велику војску побуњеника којн су шћсли да но рије- 
нн Иргизу уљегу у унутрашње губсрније наревнпе: одбр,<њује 
саратавеке лушкс колоније од грабсжа Кнргиз кајсака и, носл.е 
срећнога боја, ослобођава више од хиљаде Фамилнја које су 

. били зиробили пббуњеници. За ово јунаштпо царица га је на- 
градила чином канетан норучика и даровала му 300 душа му- 
жика у Бијелој Русији, а у брзо за овијем Државин буде нро- 
пзведен у чин нуковника. У вријемс службовања код Вибикова 
Државин је много нисао и, пошто се је вратио у Петроград, 
цздао је књигу својијех пјесама под насловом „Читалагајске 
оде.“ Ово име Државин је дао својој књизи п<> нмену гора около ко. 
јијех је дуго жикио у вријеме своје екснсдиције. Већи дио ови. 
јех ода Државин је узео од Фридриха Всликога. Између ори- 
гиналних ода нашлаје опште одобравање само њсгова „Ола на
.шатност“, готово све остале прошле су и не примјећсне.

Године 1778 Државин се је оженио са Екатарнном Јаков- 
љевом Бастидовом нредивном ндобром ђево)'ком која је страст- 
но нољубила Државнна-нјсспика. Своју жену Државин је опје- 
вао у евојијем нјесмама нод именом „Пљенире*. Овај брак мо- 
же ее назвати иотпуно срећним. Екатарина Јаковљева окружи- 
ла је Државина најњежнијнм старањима, љубав њена разагнала 
је његове свагдашње еумње у самога себе; утишавала је ду- 
шевне буре којијема се је он често нута и лако иредава«; тје- 
Јпила <га је у гркнм данима службених ненрилика, које је врло 
често Државин трпио због његовога врућсга и поштенога ка 
рактера. У ночетку Државин није имао оеобите среће у служ- 
бн. Тек посље нет година, нопгго је био преведен у Сснат, 
добио је чин статекога савјетника. 1'одине 1784, посље многих 
иенрнјатиостн, био је ослобођен од службо са чином правога 
статскога савјетника. Посље овога Државин се је нредао са 
свијем нојезијн. Кријенљен љубављу ^кене и похвалама своји- 
јех другова ЈБвова, Капниста и другизј, а такође добрим саије- 
тима и поукама Ватје-а, Државин, који је до овога времена у 
свему отово нмитирао Ломоносова, ночео је нзлазити на нови 
пут, који је посље нрославио његово име и оставио га потом- 
ству да се слави с њиме. Не гледајући на све ово Државин се 
је још односио скептички к својијем великим нроизводима, н, 
кад их је штампанао у „Петроградско Вјестнику“, није нот- 
пнсивао нод њима своје име. Узалудно су га увјеравали да 
његове безимсне нјесме чине добар и нријатаи утисак на иу- 
блику: нјесник се је више чудио, него радовао таквим извјеш- 
ћима. Морамо ее чудити ов<>ј невјери Државина к својијем соп- 
ственнм снособиостима, тнјем више гато је он већ у ово ври- 
јеме био автором пјесама : „На рођење на сјеверу иорФирород- 
нога еина“, „На смрт књаза Мешчерскога', „К’ нрвоме сусје- 
ду“, „Властницима и судијама“ н других. На посљетку гснији 
Днжаиина засија се еа свом силом, и јави се у свему ејају 
своје величине пред зачуђеном публиком у најбољему готово 
г есниковом нроизведењу „Фелици“. „Фелица* је наиисана го- 
двне 1782 по елучају пзласка на свијет прнчс цзрнце Еката-
Јгине „Царевић Хлор“. Ову Државинову цјесму наштамнали су 
другови његови. без његовога знања, у „Сабесједнику*4 журна- 
лу које а је издавала гроФица Дашкова. Публика јс „Фелицу“ 
срела са највсћим похвалама, алн јо била и узроком многихне- 
нрнлика за автора од стране онијех људи који су себе нозна- 
ли у нриговорцима исте ијесме. Царица Екатарина била је вс- 
ома задовољиа- нјссмом и у знак нризнања даровала јс нјсснп- 
г.у златну табаксрку у вриједности од 500 дуката. Уснјех „Фе- 
лаце" окрцјепио је Државина к’ новнм трудовнма. Посље _Фс 
л.|це“ нзашле су његове нјесмо „Благодарност Фслици“, „При-

впђсње Мурзино“ п „Рјешемислу“. Овом носљедњом нјесмом 
Државин је хтио задобнти Потемкиново пријатељство, али труд 
му је био узалудан. Наиосљедму, године 1784, било је наштам- 
пано у „СабссЈеднику“ њсгово најзнаменитије пјесничко произ- 
ведење ода „Б о г“, која јс утврдила њсгову славу и учинила 
његово н.ме нознатим по свијема крајевима васелене. Државин 
је ову оду ночео ннсатн 1780 г., али једовршио тек 1784 у Нарву 
куда је био отиша пошто је оставио службу. Она Је по неко- 
лико нута била нревсдена на њемачки, Француеки, ннглески, 
нталијански, шнањолски, пољс н, чески, лагински и јаионски 
језик. ГЈревода францускијех, по бројењу Полторацкога, било 
је више од иетнајест, пе бројећи у томе иревод Жуковекога 
ирозом, који је учињен јошт 1799 године кад је Жуковскн 
био ученик благородничког иансиона при московскоме универ- 
зитету.

Није дуго прошло а Државин је опет био позван па др- 
жавну службу. Посље четири мјесеца његове оставке царица 
Екагерина, но сочственој вољи, иостави га за Олонецкога 
губернатора, ђе је, у то вријеме. био ђспералннм губернатором 
Тутолмии, рођак књаза Вјаземскога, некадашње а Државиновог 
старешине, с којијем је Државин живио у највећој свађи. Није 
! рошло дуго времена Државин се завади са Тутолминнм, те 

•због тога био је, године 1785, прсмјештен за губернатора у 
Тамбов > уда се је одма и нреселио.

Пошто се је преселио у Тамбов Државин се је усрдно 
заузео около службених . ослова. Наиисао је „Урсђење обћс- 
ствених болница“, „Пројект бродарства у Тамбовској губерни- 
ји“, „ТонограФнчко оннсањс Тамбовске губсрније“. Пјееме није 
писао, ако нећсмо бројити њсгов „Пролог“ које а је напиеао 
за свој домаћи театар. Не гледајући на умјер<’ноет коју је у 
свему Државин ноказао, пошто јо био премјештен на службу у 
Тамбов, његово поштење и искреност увукли су га у иљаду 
ненријатностих. Њеуови душмани довсли су ствар до тога да 
је био лишен службе и метнут иод суд. Пошто је Државин 
видио да му ништа не номаже љегово умјерсно поступање, 
нити нак то што је прекипуо с.тихово нисати, него га и иосљо 
тога гоие јошт више него иријед, он со опет.прихвати пера и 
удвојеном ревношћу почне писати стихове. Тада ее појаво 
његове пјесме „Иа смрт гроФНце Румјанцове“, „Јесен у врн- 
јемо осаде Очакова“, „Побједнтељу“, „Величанство Божије“, 
„На срећу“, н друго. Годинс 1790 видимо Државина онет у 
Нетрограду ђе је наниспо оду „На узсће И.»маила“. Ову је оду 
наиисао у почетку 1791 годнне, т. ј. тај час ношто јо граф 
Зубов донио царици извјешће о узсћу Изманла. Царица је обц- 
сула автора најсјајним похвалама и даровала му украшену 
брилијантима табаксрку. Књаз Таврически (Потемкин), иосљо 
повратка сво>а у Петроград, изјавио је Државнну своју искре- 
ну благодарност за ову оду. На скоро носље тога Државин, 
по наредби Потемкиновој, оншне свечаност која јс држана у 
Тавричком двору у почаст Потемкинову, носље узећа Измаила, 
те посље тога Државин буде по суду оправдан и назначен за 
статс-секретара (државног секрстара) к<»д Царипе. У овој новој 
дужности Државин је могао нпсати што ;е хтио, алн је мо ■ 
рао еве напиеано подносити царици на нрочитање. К овомо 
времену односе се ове његове нјесме: „шетња ио царскомо 
селу“, „Сноменик хсроју“, ,,К’ другоме еуеједу“, „В«д<>над“, ,,На 
умјерепост“, „На рођење в. к. Олге Павлове“, ,.К’ Н. А. ЈБво- 
ву“, „Храновицкоме“ и друге. Годнне 1893, на дан бракосаче- 
тања великога књаза Алекспндра Павловићп, (28 септембра 
исте године), Државии је био постављен за сенатора, нроизве- 
ден у чин тајнога савјетника и одликован ордсном св. Влади- 
мнра II. степена. На нсколико неђсља ноеље овога, Државин јо 
ностављен за иредеједника Комсрц колегије. Ие гледајући па 
своје доста тешке елужбене радове Државпн јо усрдно нроду- 
жавао бавити се нојезијом. Ево важније нјесме, које јс наии- 
сао до 1796 годипс. т. ј. до смрти царице Екатарине: „Вура‘\ 
„Ластавица“, „на гробу Е. Ј. Државинове“, „Призвање и ноја- 
ва Пљенире“, „Мој кумнр“ (ндол), „В.-лнканГ*, „Славуј11, „Иа- 
ун“, „Иа смрт графа Орл»ва“, „Иобјсда љеноте“, ,.Пчела“, 
„Сиомснвк“ н миоге друге. Оао јс све Државин ирнкунио у јо- 
дан руконис и ноднио га царицч Екнтарини. Иосље смрти Ека- 
тарние великс, која је једина била взнором свнјех њсговнх на- 
дахнућа, Државин је видио да је његово нонрнгате сиршено, 
да јо звпјезда његова зашла и да њему иема иише мјеста нра
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двору. Цар Павле назначно 5в био Државина управитељем кан- 
целарије Државнога Савјета, али у брзо каеирто је то назна- 
чење и поставио Државина у нрвоме звању Сенатора. Државин 
је и ово ноднио без ропога и изнова се нримио за нрва слу- 
жебна дјела, и само но кад кад забављао св је преводима из 
Хорација и Давидових псалмова.

Настуна година 1799, наступају славне побједе Суворова 
у Итал ју које нрославигае новом славом руско оружје — и 
Државин узима опет неро у руке и опет се еинљу његови сти 
хови по артији. Од свијех ода, које је пјесаик посветио побје 
дама рускога оружја у Италију најбоље су му : „На побједе у 
Италију“ и „На ирелазак преко Алпинских гора.“ Поеље тога, 
цо личној заповиједи цара Павла, Државин је бно нос »ан да 
про леда замргаена дјела нокојнога ђенерала Зориђа, на ногато 
је свршио овај посао био је послан у Бијелу усију да извидп 
узроке сиро аштине тамошњих мужика. Државин је оба носла 
срећно евргаио због чега му је цар даровао чии правога тајно 
га савјетника, и орден св. Јована Јррусалимскога. У брзо но- 
сље тога био је пазначен, ио дру и пут, нредсједником Комерц 
колегије, а кроз три мјесеца државним касиром (благајником). 
На дан кпунисања цара Александра 1. Државин је био одлико 
ван орденом ев. Александра Невскога, носље тога био је оело- 
бођен од свијех ужности за изузећем сенатореке. Године 1802, 
кад су се уредила министаретва, Државин је био постављен за 
министра правде, али због старости није могао вргаити мини- 
старске дужности, то је, поељс једне године, дао добров<»љно 
оетавку на министарско зв<»ње. Од тога времена, до саме смр 
ти, Државин јо живио љетом у сво,е село Званку, а зимом у 
Петроград. И у то вријеме бавио се је литературом, али го- 
тово изузетво појезијом. Рад његов овога времена није да»> 
ничега особито важнога. Старост је ругаила његову животну 
искру и гасила у дугаи његовој силу уображења. Из све масе 
стихова, које је Државин написао за носљедњијех иетнаест гс- 
дина, заслужују да се спомену ове двије пјееме : „Живот у 
Званки" и „Атаману и војсцп Данској.“ Нрво је поеланица к’ 
епискоиу старорускомо Евгенију Болховитинову, који је носље 
био митрополит кијевскн. У тој носланици пјесник описује сво- 
је жиће бнће у Зваики. Друго је носланица к’ тадашњ му ата- 
ману војске донске Платову. Осим тога имале су успјеха неке 
његово оде, које је написао годпне 1812—1814. Те су : „Хим- 
на лиричко-епичка на прогиаће Француза из отачаства", „На 
смрт Фелдмаршала књаза Смоленекога“, „На побједу код Лајб- 
цига“, „Па покорење Парнза“, „На сретање пебједитеља Јев 
ропе Алскеандра I “.
• С ночетком прољећа, године 1716, Државин, по своме 
обичају, ирееелио се у евоје село Званку ће је и умрво 9 
јулија, исте године, у еедамдесет трећој години евога живота. 
Тијело љегово, ио његовој жељи. сахрањено је у Хутинскоме 
Варлаамовекомс манастиру. Дијеи сиоменик иодигнут је Држа- 
вину, године 1847, пред зданијем Казапс ога уннверзитета.

Цио осамнајести вијек дао је Русији само једнога правога 
пјесннка — то је био Државин. Државин, као лирик, стоји 
вигае евијех својијех нредшаственпка и еавременика (у Русији) 
не изузимајући и самога Ломоносова. Државинова стихотворења 
издавата еу за живота његовога четири нута: Годипе 1776 
(.Оде нреведепе и сачињене при гори Читалагају 1774 годи- 
не“); годиие 1798 („Сачинења Државина ч. 1“); год не 1804 
(„Анакреонтичке п,есмеи); и 1808 („Сачинења Државина“.) че- 
тири чаети, а 1816 издат је псти том, као додатак к’ издању 
од 1808 године. Посље тога књигонродавац Смирдин издао је 
сачинења Државинова под насловом: „Подпуни с уи сачинења 
Државннаи (1831 год.) < во исто издање нрегатамиано је године 
1833. Ово издање за дуго времеиа држало ее је за најбоље 
издање Државинових сачинења; но кад је изашло на свнјет 
иосљедње вздање:. „Сачинења Државина еа објашњењима и 
прим,едбама Ј. Грота“ (године 1864—1872, седам књнга) издање 
Смирдина изгубило ,о свој значај и првагању цијену.

В. II. Мајков.
Ваеилије Иваиовић Мајков, автор „Елиееја“, родпо со је 

1728 године, а 1742 био јв запиеан у лајб гвардију у Симео

новски пук, но ово је бнло само иоминално етуиање њсгово у 
службу, јер све до осамнајесте своје године остао је к<»д куће 
ради ,.Науке“. Мајков је заночео војничку службу године 1747 
и прослужио јс у њој тринаест година. носље чега је био от- 
пугатен из службе са чином капетана од гзардије (гардс). По- 
гато јо осгавш. службу паселио ее је у Москву, а по кад кад 
одио је у Јароелав у своје јароелавско имање. Августа 
4, године 1766, Мајков је опет етунио на службу, као 
први иомоћник (товарипдв друг) московскога губерна- 
тора и остао је на ту службу до 1768 године. Годинв 
1775 произведен Је у чин бригадира и назначен најстарим 
чланом московс :е оружнс налате, ђе су се чувало све драго- 
цјености које еу припадале рускоме царекоме двору. У почетку 
1778 године Мајков је био нозван у Петроград ђе му је пре- 
дложено мјеето Херолдмајстора, по пријед него је оиу службу 
заузео вратио ее је у Москву ђе је изненадно умр’о, 17 јунија 
1778 годзне. Сахрањен је у Допскоме манастиру. Љубав к 
појезији јавпла се је у Мнјкова врло рано, алијепочео ииеатп 
стихове тек погато је дошао у Петроград. Први његови етихови 
угледали еу свијет у почетку године 1762 у журвалу „Корисна 
увеселења“. Прве су му нјесме „Цитемељ ‘, „Епиграма“, „Ода 
царици Екатарини ПЈ“ Поељс тога у журналу „Слободне уре“ 
(„Слободнше чаеи“) 1763 биле су штамиане три 
Мајковљеве пјссме „На страшни суд“, „Псето на сијсну", 
и неколико одломака из Овндијевих МстаморФОза које је он, 
будући није знао латинскога језика, ирерадио у стихово ио 
рускоме прозаичкоме преводу. Осим овога Мајков. у вријемо 
бављ'-ња у Моекву, наниеао је неколико ода, вигае басана и 
гааљиву појему „Играч Л<»мбера.“ Ова нојема имала је велики 
уепјех што се може виђети из одзива о њој у ,,Рјечнику‘, Но- 
викова, а и иЗ тога што је три пута издаваиа. Године 1769 на 
придворноме театру у Москви престављана јо Мајковљева 
трагедија „Агриона“. Друге двијс његове трагедијо : „Темист и 
Јеронима, и , Мерона“ т р а г е д и ј а г о с н о д н н а В о л- 
тера, преведена у стихове из руске 
и р <» з е, које су издане 1773 и 1776 године, нијссу 
престављане. У осталоме Мајков није изагаао на глас пити 
својијем трагедијама, нити одама и баснама, не о са двије ша- 
љивв појеме ! „Играч Ломбера“ и „Елиссј, или ражљуђени Вакх“• 
Особито се је славом користовао „Елисеј“ који је изагаво на 
свијет 1771 године ирвим издањем, а годиве 1778 другим пз- 
дањем. Трећи нут нојема је била иретгамнана у „екуну сачи- 
њења Ваеилија Мајкова“ (Петроград 1809). Ов<» је издање не- 
подпуно. Подиуно издање Мајкокљевих сачињења издато је 
1867 године иод називом „Сачињења и преводи В. И. Мајкова. 
Редакција издања П. А. Ефремова, Петроград 1867.

II и т а њ е.
У Вунтовим „Есејима“ *) читам, како је већ у иропгло.ч 

вијекуучени јежовита Бошковић (В<»8С0У1ећ) у својој „Тће- 
опа рћПо8орћ1ае паћпаИв" застуиао у пигању о сугатипн мате- 
рије начело просте атомистике, уз које у данашњем вијоку 
стоје нарочито Физичари Фараде, Вебер и Фехпер.

Мени је за моје студнје од потрсбе да знам ко је тај 
Б о ш к о в и ћ. Судсћи ио нрезимену он ће бити нагае горе 
лист. Ако је коме више гато нознато о том Бошковићу, молим 
да ми јави.

Цотиње, 18. Децембра 1885.
Јовпн Плвлопнћ.

•) Еззауз уоп ЛУј1ће1т 1Уип«И. ће»рг1д. УеНа^ 'оп ЛУНћскп Ел^ет.-пии.
1885.

С овим броје.ч „Зета“ престаје из~ 
лазити.

УРЕДНИН1ТВО.
Чпта«вкц» Цетаа.ске.


